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1. FEJEZET
Oszthato6sag

Ebben a fejezetben foleg az oszthatosigi kiillonb6zo szamrendszerek etc.

1.1. (M) Melyik az a legnagyobb szdm, amelyre igaz, hogy minden szamjegye kiilonbozé és a
szamjegyeit barhogyan cserélve mindig primszamot kapunk?
(OKTV, 2009/I)

1.2. (MS) * Igazoljuk, hogy egy 22 + 1 alaki szdmnak nem lehet pozitiv 4k — 1 alaki osztéja.
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Segitség, itmutatas

1. Oszthatésag

1.2. Okoskodjunk indirekt médon, tegyiik fel, hogy p|z? + l-et valamely z-re és p = 4k — 1
primre. Irjuk &t z?-re kongruenciava és hasznéljuk fel, hogy x valamelyik hatvinyarél tudunk

még valamit.
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Megoldasok

1. Oszthatésag

1.1. A 97 ilyen szdm, mert mind a 97, mint a 79 primszam.

Megmutatjuk, hogy nagyobb szam nem jon széba. Nyilvanvald, hogy a szamjegyek kézott nem
szerepelhet paros, mert akkor azt téve az utolsé helyre kettonél nagyobb paros szamot kapunk,
ami nem primszam. Hasonlé okbdl az 5-6s sem szerepelhet a szamjegyek kozott. Marad a 9,7,3,1.
Mivel 9713 oszthaté 11-gyel, e négy szamjegy mindegyike sem szerepelhet. A haromjegytieket is
kizarhatjuk, mert 973, 931, 791 és 371 oszthatd héttel.

Tehat a keresett szam a 97.

1.2. Elég belatnunk, hogy egy 22+ 1 alakt szimnak nem lehet 4k — 1 alakii pozitiv primosztéja.
Hiszen ha ilyen nincs, akkor 4k — 1 alakd pozitiv osztdja sem lehet, hiszen 4k — 1 alakt pozitiv
szam nem allhat el6 4k—1 alakt primek szorzataként. (Ezt mar a K.I1.13.1. feladat megoldésaban
is hasznéltuk.)

Tegyiik fel, hogy valamely x szamra és valamely p = 4k — 1 alakd primre mégis igaz volna,

hogy
plz? +1

azaz

2= —

volna mod p. Emeljitk mindkét oldalt (p — 1)/2-edik hatvanyra. A jobb oldalon zP~!-et kapunk,
ami a ,kis-Fermat” tétel szerint eggyel kongruens mod p. Masrészt (p — 1)/2 pératlan, tehat a
jobb oldal tovabbra is —1 lesz, ami ellentmondas.
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Alkalmazott roviditések

Konyvek neveinek roviditései

Al Algebra, 7-8. évfolyam
ATl Algebra, 9-10. évfolyam
AIIT Algebra, 11-12. évfolyam

ALG.IT Algoritmusok, 9-10. évfolyam
ANAL.IIT  Analizis, 11-12. évfolyam

F.I Figgvények, 7-8. évfolyam

F.II1 Fiiggvények, 11-12. évfolyam

G.I Geometria, 7-8. évfolyam

G.II Geometria, 9-10. évfolyam

G.I11 Geometria, 11-12. évfolyam

GR.II Specialis grafelméleti példak, 9-10. évfolyam
K.I Kombinatorika, 7-8. évfolyam

K.II Kombinatorika, 9-10. évfolyam

K.III Kombinatorika, 11-12. évfolyam

S7.1 Szamelmélet, 7-8. évfolyam

SZ.11 Szamelmélet, 9-10. évfolyam

V.II Valoszintiségszmités és statisztika, 9-10. évfolyam

VV.III Varosok viadala, 11-12. évfolyam
ZARUB Nemzeti versenyek, 11-12. évfolyam

Segitség és megoldas jelzése

A feladatok sorszamandl kerek zardjelben ,M” és |S” jelzi, ha a feladathoz (M)egoldds vagy
(S)egitség taldlhato.
Példaul 5. (M) Oldjuk meg a ... vagy 5. (MS) Oldjuk meg a ...

Hivatkozas jelzése

A feladatok sorszamanal szogletes zardjelben zardjelben szam jelzi a feladat szarmazasat vagy
kapcsolatat mutatd hivatkozast az ,,Ajanlott irodalom” részben.
Példdul: 4. [20.] Oldjuk meg a ...
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